

中国股权投资年度大会首次在中西部举办的背后——

头部投资机构为何聚焦重庆

重报观察

12月10日-11日,第二十四届中国股权投资年度大会在渝举行。深创投集团、IDG资本、达晨财智、红杉中国、高瓴投资等数百家投资机构超800名投资界精英齐聚重庆。近年来,重庆股权投资行业稳健快速发展,创投和产业实现双向赋能,重庆正成为投资热土。

■ 新重庆-重庆日报记者 黄光红

中国股权投资年度大会为PE/VC(私募股权投资/风险投资)行业最权威、最具影响力的活动,此前在北京、上海、深圳、珠海举办。本届年会是24年来首次在中西部地区举办。

近年来,重庆创投行业加速崛起,创投和产业实现双向赋能,重庆正成为投资热土。

投资机构纷至沓来

12月8日,重庆中科摇橹船信息科技有限公司(以下简称摇橹船科技)传出消息,该公司日前成功获得逾亿元A轮融资。

本轮融资由东海投资领投,黄海金控、悦达资本等多家知名创投机构跟投,中财融商、四川内江亦参与投资。

“完成本轮融资后,公司将进一步优化资本结构,获得更多资源,夯实未来发展基本盘。”摇橹船科技董事长郑道勤说,眼下,公司正全面加速在华东、西南等地区布局,拓展全国市场。其中,已计划在四川内江设立西南业务总部,打造智能视觉装备基地。

近年来,像摇橹船科技一样获得创投机构投资的重庆企业,还有不少。

例如,今年8月下旬,重庆太蓝新能源有限公司宣布完成数亿元B轮融资,投资方包括长安汽车旗下安和基金及兵器装备集团旗下多只基金。而在此之前,这家专注于新型固态锂电池及关键锂电材料技术开发和产业化的企业,获得君联资本、中金资本等多家创投机构青睐,已完成5轮融资。

今年4月上旬,重庆人工智能物联网企业特斯联宣布完成D轮20亿元人民币融资交割。成立9年来,其吸引了AL Capital、IDG资本、福田资本等国内外多家投资机构、企业的投资,累计完成9轮融资,融资总规模达到约50亿元人民币。

“近年来,重庆股权投资行业稳健快速发展,投资机构纷至沓来,投资成效显著。”重庆市委金融办常务副主任、地方金融管理局局长周和华在第二十四届中国股权投资年度大会上透露,截



至目前,股权创投基金在渝投资项目1499个,投资金额达1572.8亿元;全市33家政府投资基金管理人和众多投资机构深度合作,共发起私募基金产品192只,总规模达1203.3亿元;近3年,重庆新增备案股权创投基金135只,占全市基金总量的30%,呈快速增长的态势。

“重庆投资机会多,正在成为创投热土,越来越多国内投资人热衷于到重庆寻找投资项目。”12月10日,清科集团创始人、董事长倪正东在接受记者采访时说。

仅近3年,倪正东就来了重庆20多次。期间,在飞往重庆的飞机上,他多次碰到其他投资人。

创投、产业双向赋能

重庆吸引创投机构的魅力从何而来?

先来看一个例子,日前,赛力斯集团董事长张兴海收到了创业以来最“亮眼”的一份账本:截至11月末,赛力斯新能源汽车累计销量逼近39万辆,同比增长255.26%;今年前三季度,赛力斯实现营收1000亿元、利润40亿元,甩掉了连续4年因科研投入巨大带来的经营亏损帽子。

赛力斯从几年前一个传统车企完成蜕变,重庆产业母基金等投资方的支持功不可没。

据悉,在与华为合作初期,赛力斯遇到一个重大难题:生产问界系列的旗舰产品时,需要建设先进的制造工厂,但赛力斯拿不出这笔钱。

好在,重庆产业投资母基金联合两江投资集团、两江产业集团及时伸出援手,共同出资77亿元成立龙盛新能源汽车并建设“超级工厂”,以低价租赁给赛力斯用于生产。这为赛力斯解了燃眉之急,成为赛力斯快速崛起的一股重要助力。

新兴产业的崛起离不开创投力量。重庆一方面聚焦“33618”现代制造业集群体系建设和“416”科技创新布局,加快构建现代化产业体系;一方面以资本赋能产业转型升级,培育新质生产力。

其中一个着力点,就是推动股权投资基金行业发展,打造西部股权投资基金发展高地,促进创新链、产业链和资本链有机融合。

“近年来,重庆体系化打造适合股权投资行业特点的营商环境,着力实施‘募投管退’全周期服务,有效提升股权投资行业的获得感。”周和华介绍。

例如,重庆相继成立了2000亿元的产业投资母基金、300亿元的成渝地区双城经济圈发展基金、200亿元的高质量发展产业投资基金等政府投资母基金,重点围绕智能网联新能源汽车等“33618”现代制造业集群开展上下游投资;建立了适合基金投资的“项目库”,将全市7619家高新技术企业、310家国家级专精特新“小巨人”企业纳入其中。

重庆还出台私募基金投资奖励政策,按照投资科技型企业1%金额的奖励标准,撬动股权投资;大力实施企业上市“千里马”行动,助力基金被投项目通过IPO退出。近5年来,全市新增上市公司30家,占全市上市公司总数的近三分之一,企业上市步伐明显加快。

至此,重庆股权投资市场重心逐步向现代制造业集中,创投赋能产业升级发展效果明显。

来自重庆市委金融办的数据显示,目前,重庆投资活跃度排名前5的行业依次为计算机应用、机械制造、生物技术/医疗健康、半导体及电子设备、汽车产业,合计占比达69.7%。培育出赛力斯、阿维塔等一批链主企业,带动了智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造等产业实现集群发展、升级发展。

今年1—10月,重庆新能源汽车生产量达69.1万辆,同比增长108.9%。今年上半年,重庆汽车产量达到121.4万辆,再次登顶全国“汽车第一城”;今年前三季度,全市GDP增速达到6%,在全国省市区排名中并列第二位,其中,全市汽车产业增加值同比增长25.9%,成为增长的重要引擎。

产业发展势头强劲,为重庆吸引创投机构投资增添了吸引力。

“对于创投机构而言,哪里发展潜力大,就会往哪里投资。”倪正东认为,当前,重庆新兴产业发展势头正盛,未

来10年甚至更长时间内,重庆股权投资市场大有可为。

借力大会,加快打造西部股权投资基金发展高地

清科集团与重庆结缘已久。

截至目前,清科集团已在重庆设立了多只基金。其旗下子基金在渝投资了德美医疗、忽米网、山外山、埃克斯工业、荷马教育等企业,并于去年助力炼石网络完成近亿元A+轮融资。

看好重庆的发展潜力,下一步,清科集团还打算加大在重庆的投资力度,包括新设立基金、发掘更多早期的优秀企业进行投资等。

事实上,抓紧时间重庆发掘更多值得投资的优秀企业,是前来参加第二十四届中国股权投资年度大会的众多投资机构的心声。

12月9日,大会开幕前一天,重庆市委金融办组织开展“知名创投重庆行”考察活动。清科资本、基石资产、深创投、高瓴投资等20家头部投资机构,走进赛力斯、长安、魔方精密、七腾机器人、太蓝新能源等5家重庆明星企业,捕捉投资机会。

大会期间,重庆创投日IP正式亮相,首场活动——智能制造 DEMO 专场路演将融资直通车驶入重庆。IDG资本、红杉资本等多家知名机构踊跃参加,与广域铭岛、七腾机器人等重庆7家智能制造企业进行精准对接。

此次大会,也是重庆加快打造西部股权投资基金发展高地、以创投赋能产业升级发展的一个新起点。大会还发布了重庆最具投资价值的未来之星企业名单,摇橹船科技等50家重庆企业上榜。

周和华说,下一步,重庆将向投资机构开放备项目库,定期发布科研动态与投资指引,增加股权创投基金项目供给。

同时,重庆将支持更多头部股权投资机构与市、区两级产业母基金合作,落地一批具备招商性质的“母子”基金,精准招引链主链长企业;精心组织“GP+LP”对接活动,引导有需求的区县政府与国内外知名投资机构开展合作等。

今年我市又有一批软件企业和产品“出圈” “星系列”带动重庆软件产业跃进

■ 新重庆-重庆日报记者 夏元

通过智能视频监控系统“火眼金睛”实现新能源汽车AI视觉质检,运用“水务物联网”让治水变“智水”……日前市经济信息委公示本年度第二批次首版次软件产品名录,共10款产品入选,它们与本年度首批20款产品一样,体现出“重庆造”软件产品强大的创新能力。

有不俗的软件产品,还有卓越的软件企业。12月17日,市经济信息委还公布了第二批市级“启明星”“北斗星”软件企业,重庆懂懂科技、重庆梧桐车联科技等22家企业上榜。

重庆软件产业何以蓬勃兴盛?行业人士认为,这与重庆具有完整制造业产业链,形成了丰富的应用场景大有关联。

“重庆制造业能力强且产业链完整,成为了软件产业发展‘天然沃土’。而软件产品一旦扎根某个领域并形成示范,其后续将形成‘链条效应’带动产品市场不断扩张。”重庆某软件产业企业负责人认为。

推动软件产业跃进,重点在软件企业,关键是软件产品。“创新研发一批软件产品,以此带动整个软件行业高质量发展并带动制造业转型升级,这是行业演进趋势。”市经济信息委软件处负责人表示,软件产品作为工业制造的“大脑”“神经”,软件产品兴则软件产业兴,另外重庆门类齐全,能够为软件产品提供丰富多样的应用场景。

在软件产业创新整体布局方面,我市计划在未来3—5年,建成1个全国知名的工业软件行业园区,引进培育5—10家国内领先的龙头企业,围绕重点行业、重点领域研发一批具有竞争力的软件产品,同时引进培养一批高端工业软件人才,最终建成“产业生态完善、核心技术领先、应用场景丰富、产业竞争力强”的全国工业软件行业高地。

力争明年软件产业实现5000亿元产值

发展现代生产性服务业,是培育新质生产力的重要内容,其中软件产业又是工业和信息化领域现代生产性服务业的重点。

此前我市印发的《加快重庆市工业和信息化领域现代生产性服务业发展行动方案》中,涉及软件产业的内容不少,包括计划到2027年全市新增软件企业1万家,形成“星系列”示范企业200家等。

“重点发展软件产业来强化生产性服务业,形成制造业高质量发展的支撑作用,促进先进制造业与现代服务业资源协同,是我市软件产业发展的‘路线图’。”市经济信息委这名负责人表示,我市将重点支持两江软件园、仙桃数据谷软件园、重庆软件园等园区创建中国软件名园,持续开展“满天星”示范楼宇遴选创建,围绕人工智能、卫星互联网等新兴领域培育一批重点特色软件产业园和楼宇,持续推动关键软件产品“揭榜挂帅”,形成一批行业发展示范项目。

“在持续实施‘满天星’行动计划的同时,我市还在加快形成一批软件产业‘启明星’‘北斗星’企业。”该负责人表示,在今年7月至明年6月的“满天星”行动计划第三评价周期中,我市将聚焦软件产业细分领域,提升基础软件、工业软件等软件产品供给能力,力争明年全市软件产业总产值实现5000亿元,行业发展水平跻身全国“第一梯队”。

丰富的应用场景造就兴盛的软件产业

“满天星”行动计划实施两年多以来,我市创建软件人才“超级工厂”15家、培养软件人才2万多名。目前全

市软件企业累计达4万余家,从业人员累计达到近40万人,一批“满天星”“北斗星”“启明星”软件企业应运而生。

重庆软件产业何以蓬勃兴盛?行业人士认为,这与重庆具有完整制造业产业链,形成了丰富的应用场景大有关联。

“重庆制造业能力强且产业链完整,成为了软件产业发展‘天然沃土’。而软件产品一旦扎根某个领域并形成示范,其后续将形成‘链条效应’带动产品市场不断扩张。”重庆某软件产业企业负责人认为。

推动软件产业跃进,重点在软件企业,关键是软件产品。“创新研发一批软件产品,以此带动整个软件行业高质量发展并带动制造业转型升级,这是行业演进趋势。”市经济信息委软件处负责人表示,软件产品作为工业制造的“大脑”“神经”,软件产品兴则软件产业兴,另外重庆门类齐全,能够为软件产品提供丰富多样的应用场景。

在软件产业创新整体布局方面,我市计划在未来3—5年,建成1个全国知名的工业软件行业园区,引进培育5—10家国内领先的龙头企业,围绕重点行业、重点领域研发一批具有竞争力的软件产品,同时引进培养一批高端工业软件人才,最终建成“产业生态完善、核心技术领先、应用场景丰富、产业竞争力强”的全国工业软件行业高地。

力争明年软件产业实现5000亿元产值

发展现代生产性服务业,是培育新质生产力的重要内容,其中软件产业又是工业和信息化领域现代生产性服务业的重点。

此前我市印发的《加快重庆市工业和信息化领域现代生产性服务业发展行动方案》中,涉及软件产业的内容不少,包括计划到2027年全市新增软件企业1万家,形成“星系列”示范企业200家等。

“重点发展软件产业来强化生产性服务业,形成制造业高质量发展的支撑作用,促进先进制造业与现代服务业资源协同,是我市软件产业发展的‘路线图’。”市经济信息委这名负责人表示,我市将重点支持两江软件园、仙桃数据谷软件园、重庆软件园等园区创建中国软件名园,持续开展“满天星”示范楼宇遴选创建,围绕人工智能、卫星互联网等新兴领域培育一批重点特色软件产业园和楼宇,持续推动关键软件产品“揭榜挂帅”,形成一批行业发展示范项目。

“在持续实施‘满天星’行动计划的同时,我市还在加快形成一批软件产业‘启明星’‘北斗星’企业。”该负责人表示,在今年7月至明年6月的“满天星”行动计划第三评价周期中,我市将聚焦软件产业细分领域,提升基础软件、工业软件等软件产品供给能力,力争明年全市软件产业总产值实现5000亿元,行业发展水平跻身全国“第一梯队”。

崛起增长极 开放桥头堡

品质管控、畅通物流 让潼南柠檬跨山越海香飘全球

立冬已过,寒意渐浓,潼南区32万亩柠檬迎来了成熟季。近日,在潼南区塘坝镇一处柠檬粗加工车间内,新采摘的鲜柠檬正经过机械流水线精准化、自动化地清洗、风干、分级。等待检验检疫合格之后,这批鲜果将通过冷链运输出口直达中东城市迪拜。

海外市场一直对柠檬有着巨大的需求。据悉,目前,潼南柠檬已经出口俄罗斯、马来西亚、新加坡、德国等30多个国家和地区,出口份额占全国柠檬出口的50%,成为全国柠檬鲜销和精深加工的“双料冠军”。

“今年上半年,我们已实现了103个货柜的柠檬鲜果对外发货,与去年同期相比销售量翻了4倍,越南、印尼、菲律宾、马来西亚是增长最为迅速的国家。”雪王农业有限公司副总经理于洋对今年的销售情况信心满满。

销售量的翻倍,首先在于潼南区作为柠檬的主要产区,从源头上对柠檬鲜果的品质进行了严格管控。

近年来,潼南区多部门联动,对原有柠檬种植园开展标准化改造并进行了柠檬出口基地备案。尤其是今年,潼南区商务委、区农业农村委联动海关,开展“潼南区柠檬出口备案基地倍增行动计划”。截至目前,全市28个柠檬出口备案基地,潼南就占了27个。“通过以上行动计划的开展,为潼南柠檬走向全球提供了大量、稳定的



汇达柠檬的工人把出口的柠檬装入车廂。

货源,也带动了柠檬贸易企业的发展。”潼南区商务委相关部门负责人介绍。

除了多部门联动,潼南区还在“链式协同”上下了真功夫。全区培育有各类柠檬经营主体360余家,种植面积达到32万亩,通过100个推行标准化种植,已建成标准园100余个,出口备案基地面积累计达到4万亩。基础盘做大做强的同时,产业集群也在蓬勃

发展——目前,潼南区有34家柠檬加工企业,形成了汇达、檬泰精深加工“双龙头”,研发生产饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等5大类350余种柠檬产品,柠檬年加工能力达到30万吨,预计加工产值45亿元,累计带动周边群众就业10余万人。

面对“跨境运输周期长”这一曾经困扰潼南柠檬“走出去”的难题,随着



汇达柠檬通过中新(重庆)多式联运示范基地以集装箱的方式运往东南亚。摄/张锦辉

共建“一带一路”倡议的提出,潼南区迎来了重大发展机遇。2017年,首批运载柠檬的国际公路直达专车从潼南出发前往俄罗斯,当年开通运营的西部陆海新通道,将重庆与东南亚国家的运输距离缩短到10余天;2019年,以重庆和新加坡为双枢纽的“中国西部—东盟”农产品贸易服务平台建成运行,丰富了潼南柠檬的出口路径;2019年潼南区与重庆海关签订《共建

潼南区开放型经济合作备忘录》,贸易环境优化,通关效率提升,柠檬出口企业物流成本大大降低……一系列举措,实现了有效破题。

同时,在柠檬出口物流方面,潼南区一方面积极联动重庆中远海运国际货运有限公司、陆海新通道运营公司、民生物流等企业走访柠檬企业,定制跨境物流综合解决方案,另一方面,联动海关开辟7×24小时通关服务,实

现柠檬鲜果首次经陆海新通道中老泰冷链班列直达泰国,新开通潼南柠檬萝卜口岸出口俄罗斯通道,物流成本、时间分别减少超10%、20%。

如今,从潼南运出的柠檬鲜果,在10到12天后,就能让俄罗斯、泰国的顾客亲口品尝。小小柠檬正跨山越海,走向世界。

“今年7月,我公司首单经陆海新通道中老泰班列冷链直达泰国,相较于海运,中老泰班列最少提前了3天将柠檬送至客户仓库。”重庆磊果果品有限公司胡再洋记忆犹新。

今年已是潼南柠檬自主出口的第8年,而柠檬出海的“航线”仍在不断拓宽。今年9月,马来西亚潼南柠檬交易(体验)中心正式运营,依托交易中心,将进一步打造双向投资服务平台,探索产业联促、品牌联创、产品联销等合作新模式,让更多潼南产品走进马来西亚等东盟市场。

值得一提的是,潼南区已在全国率先建设“柠檬产业大脑”,绘制柠檬产业全景图,融入了15类柠檬主体、7类感知设备,开发数字生产、数字管家、数字加工、产业致富、惠村服务等应用。目前,这个系统正在试运行,通过持续迭代、完善功能,将更好地“链接”果农、企业、金融、流通渠道,以数字化赋能柠檬产业高质量发展。

王静 刘廷
图片除署名外由潼南区委宣传部提供